

工作时,她是“铁面无私”的女财务,下班后,她是热情洋溢的济南姑娘;现金出纳、银行出纳、经费审核……5年的时间里她经历过多个财务岗位,从一名初入职场的新人到如今独当一面的财务精英,她始终不忘初心;身边的同事们亲切地称她“小叮当”,部门里有什么需要,只要找到她,总是能找到满意的答案。她是一名地道的济南姑娘,她就是山东航空股份有限公司财务部出纳业务单元的孟一凡。



孟一凡: 每个财务人的心里都有一杆秤

本报记者 白新鑫

“铁面无私”的女财务

一身藏蓝色工装,聊起天来总是保持微笑,简单、干练又不失济南女孩的纯真与热情,刚一见面,年轻的孟一凡给记者留下了深刻的印象。

孟一凡是山东航空股份有限公司财务部出纳业务单元的一名员工,2012年在山东财经大学会计专业毕业后,她通过校招进入山航从事财务工作。

“时间过得真快,一晃都过去5年了。”孟一凡说。现金出纳、银行出纳、经费审核……5年间,孟一凡在财务部很多个岗位上都有过工作经历,在不同岗位中迅速成长。“我有今天的成绩,跟部门和谐、友爱的环境,以及领导、同事的不吝帮助密不可分。”孟一凡说。

尽管有着多个岗位的工作经验,但孟一凡始终秉承“诚信规范、创新高效、协同奉献”的财务精神,这也是她工作的准则。“财务工作讲的就是规范,如同飞行员操作飞机一样,必须要按照规定来。”孟一凡说。作为一名财务人员,诚信规范是他们的底线,不论是谁,都要严格遵守规章制度,在这一点上,她是“铁面无私”的。

虽然“铁面无私”,但孟一凡跟其他部门的同事关系却很融洽,“其实这是一个相互理解的过程,大家都是以公司更好的发展为目的,只是站的角度不同,一线部门为了公司的发展冲在前头,保障航班的正常运行,为公司创造收益,而财务工作则是珍惜、节约每一份成本,把每一份利润用在刀刃儿上,发挥财务的引领作用,按章办事,只要跟大家解释清楚了就可以啦。”孟一凡说。

做一名合格的财务人员不难,但如何才能成为一名优秀的财务人员?怎么评判一名财务人员的工作能力?面对这样的问题,孟一凡认为“严把关、讲人情”是一名优秀财务人员应具备的素质。

“严把关”跟“讲人情”看似矛盾,但实则并无冲突。”孟一

凡说,“严把关讲的是遵守财务规章制度,只要在不违反规定的前提下,结合现实情况帮助同事以最简洁的方式解决问题才能体现出优秀财务人的水平。”孟一凡说。

同事身边的“小叮当”

5年的历练让孟一凡很快成长为一名优秀的财务人员,尽管如今的她在财务工作上游刃有余,但回忆起刚刚走上这个岗位时的情形,孟一凡至今难忘。

2012年年末,正是孟一凡刚刚进入山航从事财务工作的第一年。尽管之前就做好了心理准备,但当厚厚的单子摆在她面前时,她还是心里一惊。“当时我从事现金出纳工作,到了年底有大量的单子需要处理。”孟一凡说。年底时,1个月的单子量能够顶上平时3个月的单子量。时间紧、任务重,孟一凡跟其他几位同事一起加班加点。那段时间,他们每天要工作到晚上9点。那段加班岁月,给刚刚工作不久的孟一凡留下了深刻的印象。

作为财务部服务的窗口岗位,为了更好地为空勤人员服务,2013年7月,孟一凡参与了改进空勤人员小时费与驻外补贴的发放流程工作,根据实际业务出发归纳总结日常发现的问题,提出个人的想法及建议。

“当时我们经过3个月的不断摸索、试验、测试后终于把流程改进。”孟一凡说。流程改进后,驻外补贴的发放时间较之前有所提前,自驻外补贴的发生月份开始算起,从原来的间隔2个月发放,提前至次月月底前发放,实现了与小时费发放月份同步。同时,为日后小时费及驻外补贴的查询提供了系统支持,极大地提高了补贴发放效率,也为空勤人员的后续咨询提供及时、准确、详尽、贴心的细致服务,解决了空勤人员的后顾之忧,使其能够安心、舒心、安全的完成飞行任务。“其实我的工作主要就是服务于公司内部员工,能够为他们解决问题,让他们更好地完成一线航班任务,给旅客一个安全准



点的旅程。”孟一凡说。

如今,孟一凡在部门里所承担的角色有很多,“单元大管家”、“小叮当”都是同事对她的称呼,“单元很多琐碎的工作也由我来做,甚至包括修理打印机,现在对我来说也不是一件很难的事情。”孟一凡打趣说自己既有女生温柔细腻的一面,又有女汉子的潜质。

财务都有“强迫症”

细心、严谨是财务人员的特点,而除了这些外,几乎每个从事财务工作的人或多或少都存在一定的“强迫症”,孟一凡也不例外。

“审核的时候差1分钱也不行,不管查到几点,我一定要把每一分钱都对起来才行。”孟一凡说。财务人性格都特别倔。

2014年10月,孟一凡开始从事经费审核工作。她经常说:“只有服务提高了才能得到报销人对我们工作的认可,我们的一举一动不仅代表着我们自己,也代表着财务部的形象。”

审核工作不同于其他工作,作为财务部对内服务的窗口岗位,在坚持原则、严守财务制度的前提下,她都非常热心、耐心地对待每一位报销人员,并做到快速、仔细、保质、保量的处理每一笔业务,开朗的性

格、甜美的笑容、真心的服务,这是孟一凡给大家留下的印象。“其实工作久了,就会发现财务工作并不枯燥,还是很有趣的。”孟一凡说。来找她报销的人很多,每天她都要面对性格各异的报销人,时间久了,大家也都乐意跟这位性格开朗的姑娘聊上几句。

2015年9月,她又参与梳理报销流程、改进GS报销系统工作,系统优化之后不仅提高了审核工作效率,明确了岗位职责,同时还缩短了报销流程,减少报销过程中产生的误解。除了严谨的工作作风,孟一凡也逐渐显露出她的领导才能。

2016年5月,孟一凡带头创建了经费审核与人民币业务班组,以打造高效、严谨、热情、团结班组为目标,形成微笑、沟通、热情、团结的班组精神。在工作上她经常与组员相互切磋、沟通想法,特别是在组员家中有困难之时,她克服自身困难,承担起相应的工作。

在生活中,她也竭尽全力给予组员帮助,她常说“我的定位就是服务于同事、服务于公司”,在她的努力下班组氛围和谐融洽、团结进取。在完成本职工作的基础上,孟一凡还利用业余时间,不断提升自身业务水平,充分利用公司图书角资源,积极借阅各类书籍,连年参

加部门劳动竞赛并获得2016年一等奖的成绩。

孟一凡深知财务工作需要不断地学习深造,她利用业余时间学习,先后取得初级会计师与中级经济师资格。

相关链接

济南姑娘孟一凡: 我现在想学电吉他

生活中,这位开朗的济南女孩的爱好也很多。网球、瑜伽、舞蹈都是她缓解工作压力的方式。“其实我最擅长的是钢琴。”孟一凡说。小时候她是个内向的人,为了培养她优雅的气质,从小她就被父母送去学习钢琴。“小时候每天听着外面的小朋友玩耍,而我却在房间里练琴,现在想想还有一丝淡淡的忧伤呢。”孟一凡开玩笑说。

聊起接下来的兴趣爱好,孟一凡说她现在特别想学电吉他,一位工作时严谨、细腻的女财务,下班后拿起电吉他变身帅气女乐手。如果不是孟一凡亲口说出,记者很难把她跟电吉他联想到一起。